

特區政府施政十件大事評選

2023年

投票網站：
<http://top10.wenweipo.com>

截止日期：
2024年1月5日(星期五)

參加辦法：

請從二十件候選事件中，選出自己認為最重要的十件大事。投票方式主要為登陸投票網站參加網上投票，掃描QR code即可登入網站投票，亦可以將選出的10條序號填在「口」中，並用中文正楷清楚填寫個人資料郵寄至秘書處。

從下列20件候選施政事件中，選出自己認為最重要的10條，將序號填在「口」中，並用正楷清楚填寫個人資料。

姓名：_____ (中文正楷) 性別：男 / 女

身份證號碼(後四位)：

手提電話：_____

以上資料僅供本次評選活動使用。

獎品：

- 一等獎(2名)：各得現金\$6000
- 二等獎(5名)：各得現金\$3000
- 三等獎(15名)：各得現金\$1000
- 紀念獎(30名)：各得現金\$300
- 最踴躍參加學校獎(3名)
- 最踴躍參加機構獎(1名)



網上投票二維碼

1 預算案「中間偏鬆」紓民困保民生拚經濟

今年2月公布的財政預算案，採取「中間偏鬆」的財政姿態，重點在於紓民困、保民生及拼經濟。財政司司長陳茂波表示，將全力全速推動經濟高質量發展，提升市民生活質素。新預算案決定續發消費券，向合資格市民分兩階段發放總額為5000元的電子消費券；寬減100%薪俸稅和個人入息課稅上限由去年1萬元降至6000元。子女免稅額增加1萬元至13萬元。綜援、高齡津貼、長者生活津貼或傷殘津貼和在職家庭津貼則多出「半個月糧」。

2 改善基層居住環境計劃取締劣質劏房

政府今年1月敲定8幅選址興建簡約公屋，提供3萬個單位，分布九龍新界，4月獲立法會通過\$149億首批撥款。今年施政報告提出設立「解決劏房工作組」，目標為「劏房」居住環境設定最低標準，並針對不合最低標準的「劏房」提出取締方法，同時防止不合最低標準的「劏房」再增加。推出「社區客廳試行計劃」，由商界提供場地，關愛基金提供資金，委聘非政府機構負責營運「社區客廳」，為劏房戶提供共享廚房、飯廳以及用作功課和集體活動的共用空間。

3 逐步解除防疫限制與內地通關全面復常

由於香港已建立牢固混合免疫屏障，且新冠疫情已明顯下降，政府1月30日起取消新冠病毒感染者強制隔離安排，檢測陽性者亦無須網上申報。2月6日，香港與內地全面恢復通關，包括開放所有出入境口岸和不設人數限制等，旅客由內地「南下」不用核驗檢測。3月1日，口罩令亦告全面取消，室內外及公共交通工具均無須佩戴口罩，社區隔離設施同日起亦關閉。自11月1日起，出入境內地無須再填報健康申報卡，兩地人員往來完全復常。

4 開心香港夜繽紛力吸旅客促消費

政府1月宣布成立「推廣香港新優勢專責小組」，2月1日啟動「你好，香港」大型全球宣傳活動，送出50萬張機票吸引旅客訪港。其後政府又策劃舉辦「開心香港」21項活動，包括30元看電影、「樂聚維港嘉年華」、大型潑水音樂派對「S20亞洲潑水音樂節—香港站」等。9月，政府牽頭與30個機構舉辦「香港夜繽紛」活動，停辦多年的中秋舞火龍、團慶煙花、美酒佳餚巡禮等亦相繼復辦，努力提高對旅客吸引力和促進市民消費。

5 積極說好香港故事增強國際投資者信心

隨著香港疫後社會復常，特區政府積極向國際社會說好香港故事，開拓合作商機。特區行政長官李家超分別在2月及4月出訪中東及東盟，取得豐碩成果；財政司司長陳茂波亦出訪歐洲多國及參加APEC會議。另一方面，香港今年舉辦了亞洲金融論壇、「一帶一路」高峰論壇、國際金融領袖投資峰會等一系列大型國際會議，全球各地來賓雲集，顯示國際社會進一步了解香港以至粵港澳大灣區的發展機遇，增強對香港的投資信心。

6 舉辦習主席回信分享會共同為港培養棟樑之才

7月24日，國家主席習近平給香港僑僑中學學生回信，對他們透過參與在韓志願軍烈士遺骸歸國安葬儀式、與「天宮」航天員互動等活動，更加深刻體會到身為中國人的自豪、身為香港年輕一代的使命與擔當，予以親切勉勵。特區政府在8月舉辦「國家主席回信香港學生的重要精神」分享會，讓政界和教育界人士深入了解習主席的回信對香港人才培育的重要意義，把握核心要義，聯繫自身工作，共同為香港培養「可堪大任的棟樑之才」而努力。

7 18區成立關愛隊加強支持弱勢社群

今年4月起，荃灣區和南區兩區先後成立36隊關愛隊，推展關愛活動，探訪有需要人士，協助處理突發和緊急事故。9月世紀暴雨後，關愛隊為在臨時庇護中心暫住的石澳居民提供服務，亦與公務員前往各村協助清理垃圾及雜物。同月其餘16區關愛隊成立，全港18區共452隊投入服務。今年施政報告進一步提出，關愛隊將加強支援長者、殘疾人士、照顧者及少數族裔人士，希望透過探訪或接觸，協助識別有需要支援的弱勢社群，並將個案轉介至相關社會福利單位跟進。

8 區議會選舉成功舉行完善地區治理揭新篇

5月2日，政府公布完善地區治理建議方案，包括重塑區議會和強化地區治理架構，從制度上確保愛國者治港原則全面貫徹落實，推動區議會回歸基本法規定的諮詢和服務功能，7月獲立法會全票贊成通過。重選區議會後首次區議會選舉於12月10日成功舉行，一百多萬選民參與投票，以實際行動支持新選制。今屆區議會選舉提名期共400人報名參選，其中地區直選共172人報名，44選區都有競爭，地區委員會界別則有228人參選。

9 北都行動綱領出爐設立三個發展里程碑

行政長官李家超在新一份施政報告中提出，「北都都會區」是香港未來發展的新引擎，規劃以「產業帶動、基建先行」為主軸。10月30日發展局公布《北都都會區行動綱領》，將三萬公頃用地劃分為4大區域，分別定位為高端專業服務及物流、創科地帶、口岸貿易及旅遊生態，並提供50萬伙新住宅單位。政府並就北都未來發展進程設立三個發展里程碑，包括2024年敲定項目方案，2027年啟動收地程序，2032年完成平整土地。

10 擴大人才清單重啟「投資移民」

政府去年12月推出的高端人才通行證計劃，截至今年10月底，已收到約18萬宗申請，當中逾11萬宗獲批，約7萬人已抵港。今年5月，政府公布擴大「人才清單」，把涵蓋的專業由原有13項增加至51項，並即時應用於「優秀人才入境計劃」。施政報告宣布重推已停辦8年、俗稱「投資移民」的資本投資者入境計劃，在香港投資於股票、基金、債券等資產3,000萬元或以上的合資格投資者，可以透過計劃申請來港。

11 多行業輸入外勞助緩解人手短缺

因應本港各行業人手短缺，政府6月公布輸入外勞計劃，運輸業和建造業7月起接受輸入外勞申請，合共最多可輸入2萬人，計劃不設時限，申請無須外勞會審批，外勞與本地員工比例會維持1比2。另容許26個非技術或低技術工種經「補充勞工計劃」引入外勞，例如售貨員、侍應、收銀員、文員、髮型師及送貨員等，為期兩年，9月起接受申請。政府會確保本地勞工優先就業，外勞薪金亦不可低於相關職位的工資中位數，並加強本地工人培訓。

12 「港車北上」加強人流互通「跨境通辦」便利灣區生活

7月1日起，獲批的香港私家車可在無須取得常規配額下，經港珠澳大橋口岸往來香港與廣東省，進一步推動了粵港之間的人流互通。為方便灣區內生活經商活動，特區政府與廣東省積極協作促進兩地政務服務「跨境通辦」，讓身處香港及大灣區內地城市的居民及企業隨時在網上辦理兩地政務服務，無須親身跨境處理。施政報告還推出「長者醫療券大灣區試點計劃」，擴大長者醫療券適用範圍至大灣區內合適的醫療機構，方便長者回內地安居。

13 查辦審理國安案件懸紅通緝13名逃犯

特區執司法機關嚴格依照法律、遵循法定程序秉公辦案，陸續查辦及審理「47人初選」案、壹傳媒集團創辦人黎智英及蘋果日報6名前高層串謀勾結外國勢力危害國安案、立場新聞「串謀發布煽動刊物」等一系列重大國安案件。香港警務處國家安全處懸紅百萬通緝13名涉嫌干犯嚴重危害國家安全罪行、竄逃海外的逃犯，包括任建峰、袁克夷、郭國儀、郭榮鏗、許智峯、蒙兆達、劉祖迪、羅冠聰及鄭文傑、許穎婷、邵嵐、蔡明達、霍嘉誌等，對反中亂港分子產生震懾作用。

14 強烈反對日本排核污禁止10地水產品入口

日本當局不顧國際反對，啟動核污水排海，轉嫁核輻射風險。香港是進口日本海產最多的地區，特區政府對日本核污水排海表示強烈反對，並公布應對措施。日本8月24日開始排放福島核污水入海，香港即日起宣布禁止進口日本東京、福島、千葉、栃木、茨城、群馬、宮城、新潟、長野、埼玉10個都縣的水產品。特區政府同時全面提升日本進口食品的检测範圍，並加強本港水域環境輻射水平和本地漁獲輻射水平檢測。

15 提早部署積極應對世紀風雨安然渡過

本港今年遭遇多次極端天氣。8月31日，超強颱風「蘇拉」襲來，20多個政府部門提早部署、積極應對對災。並首次啟動「全政府動員」處理颱風襲港善後工作，約百名不同部門政府人員組成應急隊伍到多區提供支援。9月7日，本港再遭遇世紀大暴雨，黑雨警告歷時逾16小時，多區水浸成災、山泥傾瀉、交通癱瘓。政府首次發出「極端情況」警示，再次啟動「全政府動員」，動員250名來自7個部門的政府人員協助處理暴雨善後工作。

16 打造體育盛事之都國際大賽屢創佳績

政府持續關注和支持體育活動，推動體育普及化、精英化和盛事化，將香港打造成國際體育盛事之都。本年度在體育方面預算開支較五年平均增加四成至近74億元。港隊今年在國際體育賽事上屢創佳績，其中在杭州亞運會奪得歷屆最多的8金16銀29銅共53面獎牌，在多個項目奪得歷來首面亞運金牌。另外，香港今年舉辦多項國際賽事，包括首次移師香港的世界場地越野車錦標賽、沙特阿美石油女子團體高爾夫球賽、香港網球公開賽等。

17 招商引資巨企落戶創造逾萬就業職位

為吸引更多外國公司來港落戶，政府去年成立引進重點企業辦公室，主動協助重點企業，為它們提供度身訂造計劃，包括提供財稅諮詢，以加強吸引力。同時提供針對性的特別配套措施，積極引入國際創科領軍人才。截至10月4日，已有逾30間內地及外國企業，將落戶香港或擴展其在港營運規模，包括華為、京東、聯想、美國、阿斯利康、RNAimmune等大型企業，預計未來數年將在香港投資超過300億元，創造約1萬個就業職位。

18 多管齊下鼓勵生育新生嬰兒派2萬元

施政報告針對香港生育率全球最低的問題，向每名今年10月25日起在港出生、父或母為香港永久居民的新生嬰兒，發放一筆過2萬元的現金獎勵，為期3年。又推出「家有初生優先選樓計劃」，明年起有嬰兒出生的家庭申請居屋可優先選樓；有新生嬰兒出生的家庭亦可縮減一年輪候公屋時間。另增加在職家庭津貼計劃下的住戶及兒童津貼金額15%，「幼兒中心家長津貼」提高至1000元。上調「社區保母」的服務獎勵金及服務名額增至約2000個。

19 加強愛國教育宣揚中華文化

10月24日，全國人大常委會表決通過愛國主義教育法，國家採取措施開展歷史文化教育和國情教育，增強港澳同胞對國家和中華優秀傳統文化認同。特區政府在施政報告提出設立「愛國主義教育統籌小組」，在港推行愛國主義教育。另外計劃成立「宣揚中華文化辦公室」，以及改建海防博物館為「香港抗戰紀念館」。學校層面上，小學常識科將拆分為「人文科」和「科學科」，加入國情元素，認識國家歷史、地理和文化。

20 下調股市印花稅樓市3「辣招」減辣

政府接納「促進股票市場流動性專責小組」的建議，在施政報告中提出多項鞏固股票市場競爭力的措施，包括將股票印花稅由0.13%下調至0.1%，以促進股票市場流動性。面對樓價由高位大幅回落，令部分經濟活動受影響，施政報告回應市場和社會訴求，宣布為實施超過10年的樓市3項「辣招」減辣；外地專才置業時須繳付的雙辣稅，亦改為「先免後徵」。政府強調目標是令樓市健康發展，避免大上大落。

主辦機構：



協辦機構：

- 香港中華總商會
- 香港中華廠商聯合會
- 香港工業總會
- 香港中國企業協會
- 九龍總商會
- 香港廣東社團總會
- 香港福建社團聯合會
- 香港潮屬社團總會
- 香港明天更好基金
- 新界鄉議局
- 香港工會聯合會
- 香港島各界聯合會
- 九龍社團聯合會
- 新界社團聯合會
- 政府人員協會
- 新華社亞太總分社
- 中國廣播電視香港記者站
- 中國新聞社香港分社
- 民建聯
- 香港基本法推介聯席會議
- 香港各界文化促進會
- 香港各界婦女聯合協進會
- 香港教育工作者聯會
- 香港佛教聯合會
- 香港中華出口商會
- 香港經貿商會
- 香港工商專業協進會
- 香港海外商貿交流促進會
- 香港僑界社團聯合會
- 香港中國商會
- 香港湖南商會
- 香港廣西社團總會
- 香港潮州商會
- 香港九龍潮州公會
- 香港玩具廠商會
- 香港中華文化總會
- 香港董事學會
- 香港東莞同鄉總會
- 香港觀塘工商業聯合會
- 香港科技大學
- 香港樹仁大學
- 香港青年協會
- 青年議會
- 香港青年聯會
- 香港青年會
- 香港青年協進會
- 香港青年工業家協會
- 新界青年聯會
- 香港小童群益會
- 香港少年領袖團
- 力資源中心
- 新青年團
- 未來之星同學會
- 傲翔慈善基金
- 中華書局
- (排名不分先後)

電郵：hktop10wenweipo@gmail.com 地址：香港灣仔軒尼詩道342號國華大樓14樓(信封請註明「2023施政十大評選」)
查詢電話：藍先生25871599、魏女士25871399(星期一至星期五10:30-17:30) 傳真：28366913、25659591